

ЗНАМЯ

43 В отечественной войне!

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 119 | Воскресенье, 18 октября 1942 года | Год издания XXII | Число 18 лет

Обращение ко всем членам МОПР и трудящимся Новосибирской области

Дорогие товарищи!

Суровые дни тяжелых испытаний переживает наша родина. 16 месяцев идет великая отечественная война советского народа с омерзительным фашизмом. Гитлеровские разбойники постигнули нашу свободу, но наше существование. Ненавистные крохотные фашистские варвары продолжают рваться вперед. Они торжествуют, смеются. Через горы трупов своих солдат и офицеров они ползут к Сталинграду, к Кавказу. Смерть, разрушения, голод идут по их следам. Сотни тысяч советских людей во временно оккупированных районах стонут под игом фашистских палачей.

Наша героическая Красная Армия в напряженных боях с фашистскими ордами упорно отстаивает каждый квадрат советской земли. беспощадно истребляет живую силу и технику врага. Враг должен быть остановлен, отброшен и окончательно разбит.

Каждый день мы получаем все новые ужасные вести о кошмарных злодеяниях немецко-фашистских мерзавцев. Подлые фашисты насилуют, грабят, убивают, подвергают зверским пыткам советских людей, с особой хитростью злобой расправляются с бесзащитными детьми.

Фашистско-немецкие заводы всерьезно начинают отнимать и скрываемыми методами жизни беременных женщин, отравляют грудных кормиц матерей, на глазах у матерей бросают младенцев в пылающие печи, в колодези, водогревают на испещках мальчиков, насилуют 12-летних девочек, из автоматов зверски расстреливают сотнями беснужных инвалидов.

Кровавый фашизм украл у советской женщины семью и любовь, счастья, у мамы — ребенка, беззащитное детство и ребят. Разрушены тысячи семейных очагов, много тысяч детей остались без крова, без родителей. Отобранные от отца и матери, преданные фашистским зверям, дети вынуждены спасаться в лесах, оврагах и землянках.

Зверства кровавых фашистов, их чудовищные злодеяния вызывают клятвы мести! Мстят и ненавист стучат в наших сердцах. Смерть за смерть и кровь за кровь! Мстят как отзвук все советский народ гитлеровским бандитам.

В дни войны, когда решается судьба нашей родины, в решающей схватке с коварным врагом, вынужденных всех трудящихся, всех общественности обращено к фронту. Заводы и фабрики, колхозы и совхозы бьются за достойную встречу XXV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Широко развернулось также в нашей стране и работа по оказанию помощи детям, пострадавшим от зверств фашизма. Судьба бесприютных и сиротливых детей, выращенных на лад фашистского фашизма, глубоко волнует наш народ, нашу общественность, глубоко волнует и нас, работников науки гор. Томска.

Мы, работники науки гор. Томска, в порядке подготовки к достойной встрече XXV годовщины Октябрьской социалистической революции, мы всеми предлагаем развернуть кампанию по всей области по сбору средств на организацию и содержание двух детских домов в Новосибирской области для детей, пострадавших от зверств фашизма, провести массовую работу за усыновление сиротливых детей, и мы первые вносим в фонд помощи детям 15.000 рублей.

Мы, работники науки гор. Томска, призываем всех членов МОПР и трудящихся Новосибирской области поддержать нашу инициативу и также активно включиться в кампанию помощи детям, брать на воспитание сиротливых детей, присутствующих в сбору средств на содержание детских домов, наш первый шаг — передать родину — проявить подлинную материнскую заботу о детях, сделать все возможное, чтобы зажить быстрее душевные раны, нанесенные им кровавым фашизмом.

Жизнь детей — наша жизнь, счастье детей — наше счастье. Все на помощь детям, потерявшим родителей в отечественной войне!

По поручению Томского комитета молодежи:

- Заслуженный деятель науки, лауреат Сталинской премии, доктор физико-математических наук, профессор В. Д. КУЗНЕЦОВ.
- Заслуженный деятель науки, лауреат Сталинской премии, двукратный орденочлен, доктор технических наук, профессор И. Н. КАРАШЕВ.
- Заслуженный деятель науки, член корреспондент Академии Наук, доктор биологических наук, профессор Б. И. ЛАВРЕНТЬЕВ.
- Лауреат Сталинской премии, доктор физико-математических наук, профессор М. А. БУЛЬШАНГИНА.
- Лауреат Сталинской премии, доктор биологических наук, профессор А. А. ЗАВАРИН.
- Депутат Новосибирского областного исполнительного комитета, профессор-орденоносец С. А. АДАМОВ.
- Доктор медицинских наук, профессор-орденоносец И. Г. САВИНЫХ.
- Доктор технических наук, профессор-орденоносец И. Н. БУТАНОВ.
- Доктор геологических наук, профессор-орденоносец М. И. КОРВИН.
- Депутат Новосибирского областного исполнительного комитета, доктор физико-математических наук, профессор В. М. КУАРЯВЦЕВА.

15 октября 1942 г., гор. Томск.

О РАЗВЕРТЫВАНИИ МАССОВОЙ РАБОТЫ И ОРГАНИЗАЦИИ СБОРА СРЕДСТВ В ПОМОЩЬ ДЕТЯМ, ПОСТРАДАВШИМ ОТ ЗВЕРСТВ ФАШИЗМА

Постановление бюро Томского горкома ВКП(б) от 17 октября 1942 года

Одобрив пенную инициативу ученых гор. Томска, выступивших с обращением ко всем трудящимся города и области, о развертывании массовой кампании в помощь детям, пострадавшим от зверств фашизма.

Предложить горкому МОПР обеспечить соответствующую массово-разительную работу вокруг предложения ученых и привлечь все организации МОПР к продвижению сбора средств в помощь детям.

Предложить всем райкомом ВКП(б) и первичным партийным организациям гор. Томска оказать всемерную помощь Мобропрком организации и проведению агитационно-массовой работы и сбора добровольных средств в помощь детям, потерявшим родителей в отечественной войне.

Секретарь Томского горкома ВКП(б) А. ТИРКУНОВ.

За первенство города в предоктябрьском социалистическом соревновании

С УДВОЕННОЙ ЭНЕРГИЕЙ

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, коллектив маслосовхоза по боевому выполнению плана к нам обязательства. За хорошие показатели в работе ему присуждена вторая сезонная государственная премия.

В этом месяце коллектив колхозского пехара работал самоотверженно, — месячную программу по выпуску продукции выполнил 15 октября на 110 процентов. Начальник этого цеха тов. Марков работал, не считаясь со временем. Он строго требовал выполнения графика. С удвоенной энергией работал и весь коллектив. Прессовщик тов. Макурина ежедневно выполняет норму выработки на 250 процентов.

Колхозный цех отказался от выходного дня — 18 октября, единогласно решил издать помощь в работе цеховому цеху, чтобы он дорожно перевыполнил октябрьский план.

В коллективе цехового цеха в дни предоктябрьского социалистического соревнования выросли планы ставками. Убойщик-кит. Кремени и Дружина выполняли нормы выработки более чем на 200 процентов. Цех обидел себя ударом.

Коллектив маслосовхоза хорошо развернул социалистическое соревнование за достойную встречу XXV годовщины Великой Октябрьской, работая с удвоенной энергией.

ПРЕССОВЩИЦА ЛУБЕНЦОВА

В цех, где начинающим работницам, в ее лице впервые пришла на работу Елена Лубенцова. Она решила стать прессовщицей. Это не могло не удивить старших рабочих. На заводе квалификация рабочих считалась самой сложной, и раньше никогда на прессовальных станках не работали женщины.

— А вы не бойтесь, — сказала Елена. — Разрешите мне испробовать свои силы. Я хочу заменить у станка мужчину, ушедших защищать наше отечество.

И ее желание было удовлетворено. Первые дни трудновато давалась работа Елене. От непривычного шума станка болела голова, быстро уставали руки под тяжестью деталей. Но упорство, жажда знания помогли ей справиться с трудностями. Вскоре она стала квалифицированной работницей, помогающей давать продукцию фронту.

— Все это было очень тяжело, но когда мастер формовщик Горецкий, видя ее старательность, прилежность, к ее дням помог Елене освоить станок. Ученица оказалась способной, и в августе она уже выполняла норму. Сейчас Елена Лубенцова — участница предоктябрьского социалистического соревнования, и ее имя на доске первопроходивших план.

И в этом цехе царит, что называется, боевая обстановка. Все мысли рабочих направлены к одному — встретит XXV годовщину Октябрьской новыми производственными победами. Своим делом труда в это благоприятное дело вкладывает Елене Лубенцова и другие члены цехового цеха, прессовщица Попова, Титков и другие.

Такая же борьба за выполнение своих обязательств идет и в соседнем цехе, где начинающим работницам, в ее лице впервые пришла на работу Елена Лубенцова. Она решила стать прессовщицей. Это не могло не удивить старших рабочих. На заводе квалификация рабочих считалась самой сложной, и раньше никогда на прессовальных станках не работали женщины.

— А вы не бойтесь, — сказала Елена. — Разрешите мне испробовать свои силы. Я хочу заменить у станка мужчину, ушедших защищать наше отечество.

И ее желание было удовлетворено. Первые дни трудновато давалась работа Елене. От непривычного шума станка болела голова, быстро уставали руки под тяжестью деталей. Но упорство, жажда знания помогли ей справиться с трудностями. Вскоре она стала квалифицированной работницей, помогающей давать продукцию фронту.

— Все это было очень тяжело, но когда мастер формовщик Горецкий, видя ее старательность, прилежность, к ее дням помог Елене освоить станок. Ученица оказалась способной, и в августе она уже выполняла норму. Сейчас Елена Лубенцова — участница предоктябрьского социалистического соревнования, и ее имя на доске первопроходивших план.

И в этом цехе царит, что называется, боевая обстановка. Все мысли рабочих направлены к одному — встретит XXV годовщину Октябрьской новыми производственными победами. Своим делом труда в это благоприятное дело вкладывает Елене Лубенцова и другие члены цехового цеха, прессовщица Попова, Титков и другие.

Такая же борьба за выполнение своих обязательств идет и в соседнем цехе, где начинающим работницам, в ее лице впервые пришла на работу Елена Лубенцова. Она решила стать прессовщицей. Это не могло не удивить старших рабочих. На заводе квалификация рабочих считалась самой сложной, и раньше никогда на прессовальных станках не работали женщины.

— А вы не бойтесь, — сказала Елена. — Разрешите мне испробовать свои силы. Я хочу заменить у станка мужчину, ушедших защищать наше отечество.

И ее желание было удовлетворено. Первые дни трудновато давалась работа Елене. От непривычного шума станка болела голова, быстро уставали руки под тяжестью деталей. Но упорство, жажда знания помогли ей справиться с трудностями. Вскоре она стала квалифицированной работницей, помогающей давать продукцию фронту.

— Все это было очень тяжело, но когда мастер формовщик Горецкий, видя ее старательность, прилежность, к ее дням помог Елене освоить станок. Ученица оказалась способной, и в августе она уже выполняла норму. Сейчас Елена Лубенцова — участница предоктябрьского социалистического соревнования, и ее имя на доске первопроходивших план.

И в этом цехе царит, что называется, боевая обстановка. Все мысли рабочих направлены к одному — встретит XXV годовщину Октябрьской новыми производственными победами. Своим делом труда в это благоприятное дело вкладывает Елене Лубенцова и другие члены цехового цеха, прессовщица Попова, Титков и другие.

Такая же борьба за выполнение своих обязательств идет и в соседнем цехе, где начинающим работницам, в ее лице впервые пришла на работу Елена Лубенцова. Она решила стать прессовщицей. Это не могло не удивить старших рабочих. На заводе квалификация рабочих считалась самой сложной, и раньше никогда на прессовальных станках не работали женщины.

— А вы не бойтесь, — сказала Елена. — Разрешите мне испробовать свои силы. Я хочу заменить у станка мужчину, ушедших защищать наше отечество.

За строжайшую экономию электроэнергии

Велико значение электроэнергии в народном хозяйстве. Она является необходима каждому предприятию. Она приводит в движение станки, агрегаты, все сложный механизм любого производства. Это такая сила, без которой немалыми нормальными действительности заводов и фабрик.

В настоящее время значение электроэнергии еще более возросло. Каждый промышленный сейчас особенно дорог. Это — уголь, сталь, хлеб. Это — сотни и тысячи тонн деталей, изделий, необходимых стране и фронту. Энергия только одного киловатт-часа можно выработать 100 киловатт-часов, сжечь 100 килограммов стали, выпечь 88 килограммов хлеба или довести 75 килограммов угля. Поэтому, почему партия Ленина—Сталина и советский народ требует повсюду установить жесточайший режим экономии электроэнергии.

Для Томска эта государственная задача была вдвойне. С ростом промышленности нашего города потребность в электроэнергии нашего возраста. Томская электростанция должна до предела выпустить всю мощность своего оборудования, чтобы удовлетворить возросший спрос промышленности. При таком положении каждый киловатт-час должен быть на учете.

Многие руководители предприятий привыкли считать на недостаток электроэнергии и игнорировать оправдать все свои грехи и провалы в выполнении производственной программы. Они говорят: электроэнергия — ресурс — явление неплюма. — дайте нам больше электроэнергии и тогда мы покажем, на что мы способны.

Без конца повторяя слово «дайте», такие руководители предприятий привыкают к преступному расточительству электроэнергии и себя на производстве. Они не принимают решительных мер в том, по чей вине сотни и тысячи киловатт-часов уходят впустую, а государство при этом понесает огромные убытки.

Воссе не обязательно быть специалистом-энергетиком, чтобы понять эту проблему ясно. Четы для экономии электроэнергии требуется наиболее рациональное использование каждой установки. А между тем, на ряде предприятий имеют место такие факты:

На Неком заводе трансформатор мощностью в 160 киловатт-часов был загружен всего лишь на 20 процентов. Вместе с этим использована вторичная силовая трансформатор в 240 киловатт-часов, загруженный также всего лишь на 45 процентов. Разве не ясно, что один трансформатор можно было бы уберечь отключив?

На дорожном заводе также использовались мощные трансформаторы, тогда как требуется более мощные.

На предприятиях слабой и радом можно видеть, как обрабатывают металл детали на станках с мощными моторами, в то время, как другие станки с менее мощными моторами простаивают.

Необходимо пересмотреть нагрузку электротрансформации на всех предприятиях города и сделать первоочередную задачу и трансформаторов. Надо, чтобы потребовался затратил некоторых средств, но оправдал себя десятикратно и в снижении экономии энергии и в наиболее рациональном использовании ее. Достаточно указать, что это мероприятие позволит повысить мощность электростанции на 15 процентов, а это имеет огромное значение для боевой работы промышленности Томска.

Кроме того, такая перегруженность трансформаторов и моторов приводит к значительному числу выключений и трансформаторов, в которых ряд предприятий опущивает отступив назад.

Необходимо повести решительную борьбу со всякого рода расточительством и расточительством электроэнергии и беспощадно искоренить тех, кто совершает это тяжчайшее преступление перед родиной. Всякое ропс.

Для того, чтобы обеспечить действительную борьбу за экономию электроэнергии, надо, прежде всего, установить жесточайший бухгалтерский контроль за ее расходованием. А этого еще нет.

Экономия электроэнергии немалыми без строгого учета. Боевая обстановка создала трудности в изготовлении новых измерительных приборов. По эти трудности можно устранить. Заслуживает всеобщего внимания ценная инициатива работников электротехники Томского института инженеров железнодорожного транспорта, которые восстанавливают старые измерительные приборы. И если эта инициатива встретит деловую поддержку, наши предприятия будут обеспечены необходимыми приборами, а стало быть, лучше и учет.

Нужно строгий режим экономии электроэнергии станком непреодолимый законом для каждого предприятия, для каждого руководителя, для каждого советского патриота. Тысячи экономичных киловатт-часов дадут сотни тысяч новых изделий, необходимых стране и фронту.

УСТАНОВЛЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ И КОНСУЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И КУБОЙ

В результате переговоров между правительством СССР при балтийском правителе А. В. Богомоловым и министром иностранных дел великого герцогства Люксембург г. Беш достигнуто соглашение о восстановлении дипломатических и консульских отношений между Советским Союзом и республикой Куба.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И ЛЮКСЕМБУРГОМ

В результате переговоров между правительством СССР при балтийском правителе А. В. Богомоловым и министром иностранных дел великого герцогства Люксембург г. Беш достигнуто соглашение о восстановлении дипломатических и консульских отношений между Советским Союзом и республикой Куба.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР накануне чрезвычайным и полномочным посланником СССР в республике Куба.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 ОКТАБРЯ

В течение 16 октября наши войска вели ожесточенные бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздок.

А на других фронтах существенных изменений не произошло.

За 15 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, до 60 автомашин с войсками, подбиты отнюдь 60 автомобилей, взорвано 2 склада боеприпасов, разбито 3 железнодорожных эшелона, рассеяно и частично уничтожено до 2 рот немецкой противника.

В районе Сталинграда наши войска отбивают ожесточенные атаки численно превосходящим сила противника. По неполным данным, в течение дня уничтожено 43 немецких танка и до полка немецкой противника. После упорных боев наши части оставили один из заводских поселков.

Северо-западе Сталинграда происходила бой местного значения. На одном участке отмен нашей артиллерии и атак противника.

На ряде участков Западного фронта действовали разведчики. В течение дня отмен наших артиллерийско-разведчиков и снайперов потребовано до 600 солдат и офицеров противника.

На одном из участков Северо-Западного фронта подразделения под командованием командира партизанской бригады Горецкого, видя ее старательность, прилежность, к ее дням помог Елене освоить станок. Ученица оказалась способной, и в августе она уже выполняла норму. Сейчас Елена Лубенцова — участница предоктябрьского социалистического соревнования, и ее имя на доске первопроходивших план.

На ряде участков Западного фронта действовали разведчики. В течение дня отмен наших артиллерийско-разведчиков и снайперов потребовано до 600 солдат и офицеров противника.

На одном из участков Северо-Западного фронта подразделения под командованием командира партизанской бригады Горецкого, видя ее старательность, прилежность, к ее дням помог Елене освоить станок. Ученица оказалась способной, и в августе она уже выполняла норму. Сейчас Елена Лубенцова — участница предоктябрьского социалистического соревнования, и ее имя на доске первопроходивших план.

На ряде участков Западного фронта действовали разведчики. В течение дня отмен наших артиллерийско-разведчиков и снайперов потребовано до 600 солдат и офицеров противника.

Действующая Армия (Западный фронт). На снимке: брошенная немцами при отступлении батарея орудий среднего калибра. Фото Л. Велижаева (Фотокорреспондент ТАСС).

